ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΑ ΑΦΩΝΟΛΗΚΤΑ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ Γ΄ ΚΛΙΣΗΣ
Α-Να συμπληρωθούν τα κενά στις παρακάτω προτάσεις με τον κατάλληλο τύπο του ουσιαστικού στην παρένθεση:

1) Ἐξ ……………….. (ὄνυξ-γεν. εν.) τὸν ………………. (λέων) γιγνώσκομεν.
2) Τοῖς ……………… (φύλαξ) οὐ προσήκει ὕπνος.
3) Ἀλώπηξ ……………….. (λέων-αιτιατ. εν.) ὠνείδιζεν. Λέγει δὲ αὕτη τῷ ………………. (λέων).
4) Ὅρκους ……………….. (γυνὴ- γεν. εν.) εἰς ὕδωρ γράφω.
5) Οἱ δημαγωγοὶ παρὰ τοῖς δήμοις εἰσὶν ὥσπερ οἱ ………………… (κόλαξ) παρὰ τοῖς τυράννοις.
6) Οἱ ……………….. (ἄρχων) λέγουσι τοῖς ………………….. (θεράπων).
7) Ὦ …………….. (γίγας) καὶ …………….. (δράκων), ὡς φοβεροί ἐστε!
8) Αἰγύπτιοι προσέπλευσαν σὺν …………………. (ἀσπὶς-δοτ. πληθ.) ποδήρεσιν.
9) Κοσμοῦσι τὴν πόλιν ………………… (ἀνδριάς-δοτ. πληθ.).
10) Δαρείου καὶ Παρυσάτιδος γίγνονται …………………. (παῖς-ονομ. πληθ.) δύο.
11) Οὐ πολλοῦ δέω …………………. (χάρις-αιτιατ. εν.) ἔχειν, ὦ βουλή, τῷ κατηγόρῳ.
12) Ἔψευσμαι τῆς ………………. (ἐλπὶς). 
13) Ὁ γεωργός ἐν τῷ ………………… (κτῆμα) ἐστί καὶ ἐπὶ ……………… (χρῆμα-δοτ. πληθ.) ἐργάζεται.
14) Προσεκαλέσαντο τὴν …………………. (γυνὴ) πρὸς τὸν ……………….. (ἄρχων-αιτιατ. εν.).
15) Οἱ ……………… (γὺψ) καὶ οἱ ……………… (ἱέραξ) τοὺς μικροὺς ……………….. (ὄρνις) ἁρπάζουσιν.
16) Κῦρος καταπηδήσας ἀπὸ τοῦ ……………… (ἅρμα) ἔλαβε τὸν ………………… (θώραξ).
17) Ἅπτε, ὦ ……………….. (παῖς), τὸν λύχνον.
18) Σὺν …………………. (γυνὴ-δοτ. πληθ.) καὶ τέκνοις.
19) Διυλίζουσι τὸν ……………………. (κώνωψ) καὶ καταπίνουσι τὴν κάμηλον.
20) Λέγεται τὴν ………………….. (Σφὶγξ) ἔχειν στῆθος μὲν καὶ βάσιν καὶ οὐρὰν ………………… (λέων-γεν. εν.), ………………… (πτέρυξ-αιτιατ. πληθ.) δὲ …………………… (ὄρνις-γεν. εν.).
21) Μὴ θαυμάζετε τοῖς παροῦσι ………………….. (πρᾶγμα).
22) ………………….. (γυνὴ-κλητ. εν.), οὗτός ἐστι ὁ υἱός σου.
23) Οἱ ἄνθρωποι ὁργιζόμενοι τοῖς ……………….. (λέων) ὅμοιοί εἰσιν.

Β- Να σχηματίσετε ονοματικά σύνολα με τις λέξεις που σας δίνονται, στη ζητούμενη πτώση.

1) τοῖς δικαίοις ………………………………….. (ἄρχων)
2) τῷ ἀσθενεῖ ………………..……………….... (σῶμα)
3) ὦ φοβερέ ………………..…………………. (γίγας)
4) τὸν παλαιὸν ………………………………….. (ἱμάς)
5)  τοὺς πιστοὺς …………………………………….. (θεράπων)
6) τοῖς  οἰκείοις …………………………………… (ἐπιτήδευμα)
7) τῷ τρομερῷ ……………………………………. (δράκων)
8) τῶν μεγάλων …………………………………... (ἐλέφας)
9) ὦ ἅγριε …………………………………….. (λέων)
10) τῷ πιστῷ ………………………………… (φύλαξ)
11) τὸν ἅγριον ……………………………….(ὄρνις)
12) ταῖς θαυμασταῖς ………………………………. (ἀσπὶς)
13) τοῖς ὀχληροῖς ……………………………….. (κώνωψ)
14) τῇ λαμπρᾷ ………………………………… (ἐσθὴς)
15) τὰς τρεῖς ………………………………. (Χάρις)
16) τῶν ἐπιμελῶν ……………………………. (παῖς)
17) τῆς θεϊκῆς …………………………….. (φλὸξ)
18) τοῦ οὐρανίου ………………………….. (φῶς)
19) τῶν εὐηκόων …………………………. (οὖς)

Γ- Να μεταφέρετε όλες τις κλιτές λέξεις στον άλλο αριθμό.
1) Ἐν ταῖς φάραγξι γῦπες καὶ ἱέρακες διαμένουσιν.
2) Ὁ παῖς θαυμάζει τὴν τοῦ ἄρχοντος ἀσπίδα καὶ τὸν θώρακα.
3) Οἱ νομάδες ἐν τοῖς κοιλάσι φροντίδας οὐκ ἔχουσιν.
4) Ἀλώπηξ λέοντα καὶ κόρακα περὶ τοῦ ὄνυχος ὠνείδιζε.

Δ- Αναγνωρίστε στις παρακάτω φράσεις που χρησιμοποιούνται στα νέα ελληνικά τα αφωνόληκτα ουσιαστικά Γ΄ κλίσης της αρχαίας ελληνικής.

1) Ήρθαν συν γυναιξί και τέκνοις.
2) Νοσοκομείο Παίδων «Αγία Σοφία».
3) Στη γιορτή των Φώτων γίνεται ο αγιασμός των υδάτων.
4) Αναζητώ ευήκοον ους, αλλά δε βρίσκω.
5) Η διάθλαση του φωτός προκαλεί τα χρώματα του ουράνιου τόξου.
6) Προσφέρει τις υπηρεσίες του επί χρήμασι.
7) Θου, Κύριε, φυλακήν τω στόματί μου!
8) Παραδείγματος χάριν.
9) Συχνά εν τοις πράγμασι η θεωρία αναιρείται.
10) Δόθηκε στον αγώνα ψυχή τε και σώματι.
11) Ολάνθιστος γκρεμός της γυναικός το σώμα (Ν. Καζαντζάκης).
